



主办单位:泉州市委宣传部 泉州市文旅局
泉州晚报社 晋江市人民政府
承办单位:晋江市委宣传部 晋江市文旅局
晋江市文联 晋江市社科联
协办单位:泉州市艺术馆 晋江市文保中心



扫描二维码
阅读诗会作品



六胜塔见闻

□温吉娜

平静太辽阔。有限的浪周而复始
船头的海面宽成供桌,从拂袜至温陵
航道一端,系着一匹裁不断的丝绸
千百年的夜,漫长得如出一辙
而最近最早的朝阳,越过金钗山
光芒刚冒出个尖
六胜塔,就在云浪间翻涌

此时,灯塔太像破土而出的嫩芽
长得已远高于正抬头的你我
经历过野火,又来几次春风
涅槃是六胜塔的第七条胜法
八百年间,无数艘语言迥异的船
默契地捧起,这颗弃置的沧海遗珠

任航道兴衰,塔身屹立如道家指诀
无声昭告着:“此花开过”

一座塔也是一个姓名章
砌塔的石头,将古城浓缩
从此它变成泉州的另一个名字
读不懂也没关系
正如来去的海鸟是另一种天书
它们清楚地知道:六胜塔
檐下的力士旁,该有一座它们的巢

(作者系00后诗人,曾获福建省大学生
文学创作大赛诗歌组二等奖)



六胜塔(王柏峰 摄)

我在监控里遥望故乡

□陈婉玲

都慌了神,各种不好的念头一个劲往外冒。就在全家一筹莫展时,我灵机一动打开监控。画面里,父亲佝偻着背坐在门口,眉头紧锁地捣鼓手机。我用监控设备的语音喊了一声“爸”,他闻声一愣,随即惊喜地凑到镜头前,探着身子大声告诉我手机坏了。我隔着屏幕安抚他,许诺新手机下午就到。父亲点点头,沉默了一会儿,感慨道:“幸好有监控,不然真不知道怎么联系你们。”

这件事之后,我时常留意父母的动态,得知他们因小事又拌嘴了,了解父亲平时几点出门散步,母亲几时去跳广场舞。我也会在吃饭时,从监控里听他们聊聊家长里短。这些生活片段,比任何电影都让我着迷,直到母亲那句话,打破了这场默剧。

那一天清晨,父母在小院忙碌,我打开语音轻轻喊了声:“妈。”她没有意识到声音是从哪里传来的,探头往楼上张望,困惑地问父亲:“我好像听到女儿的声音,她昨晚回来了吗?”父亲笑着指了指

面线糊

□余金荣

起来软中带韧,丝毫没有腥气。第二天凌晨四点就起床,把铸铁锅中的猪大骨与干贝、虾米煨煮出奶白浓汤。将手工面线抖散,快速过沸水洗去淀粉,待汤底重新沸腾,便倒入红薯粉勾的水淀粉,手腕轻转间,汤汁凝成柔润的羹状。此时加入生抽提鲜,白胡椒去腥。盛面线糊时,大勺子一捞一起,滚烫的糊体浇淋而下,再撒把葱花头酥与翠绿葱花——一碗带着海味与市井温度的面线糊,就此唤醒清晨。店里的肉粽、煎包、油条也很受欢迎。

后来小店迁入敞亮门面,食客益发多了。返乡游子回来第一顿早餐,会来一碗面线糊;毕业季的学生离开,也

常郑重地吃一碗面线糊。

几乎每个周末,我们一家便前往小店,沉漫在温热的烟雾气中。寒暄的人声、碗勺的碰撞、闽南的乡音,如暖流汨汨。老板娘立在灶旁,偶尔与我们搭话。日子如汤锅温吞煮着,竟也煮过了二十七年光阴。二十七载何其快,不过汤勺起落之间而已。

如今掌勺的是老板的儿子儿媳。老板夫妇退居二线,做些轻松活儿。老板脸上皱纹深深,却总是舒展着笑意,言谈间满是满足:

“生活越来越好啦,儿子接得稳当,手艺分毫不差,我们老两口,该享福喽。”

食事



“对未来的真正慷慨,是把一切都献给现在。”他们低头熬煮每一锅鲜汤,认真揉捏每一个肉粽,细心煎、炸每一个包子和油条,像农人俯身照料脚下的田亩。日复一日的勤勉,在锅灶边接力。他们用一碗面线糊的温热,几十年如一日地滋养着镇上街巷的肌理。一碗面线糊,早已超越了果腹之需和糊口的营生,盛放着几代人的家常滋味与人生况味。

任世界喧嚷飞奔,总有人守着灶火,用一份拙朴的专注,让舌尖乡愁得以在时间里扎根、流转。

龙眼树

□温秀清

甚至还拥有成片的龙眼林。龙眼树喜温忌冻,对低温敏感,我老家德化就种不了龙眼树。

童年时,父亲做毛竹生意,常奔走于泉州各地,龙眼上市时,会买些回来给孩子们品尝。一年夏天,母亲带着我和弟弟在家门口田里种黄豆。隐约的汽笛声打破了乡村的宁静,父亲回来了。我和弟弟立刻跑去迎接,他不仅扛回一个圆滚滚的大西瓜,还用网兜提回一袋珠圆玉润的褐色小果子。他把西瓜递给弟弟,将果子搁在我手里:“拿着,这是你们不曾吃过的龙眼,拿回去分着吃吧。”我和弟弟回家后不顾上切西瓜,迫不及待地扯下一顆龙眼解馋。轻轻掐按果蒂,褐黄的薄壳“啵”一声裂开,洁白透明的果肉裸露出来,汁水顺着指甲溢出。我赶紧用舌尖去

舔,只轻轻一抿,果肉便滑溜进嘴里,诱人的甜润瞬间在舌尖炸开。咬开果肉,吐出小小的核,甜味从舌根滑到喉咙,再到胃里,直抵心间。我忽然懂了这果子为何叫“龙眼”了。弟弟把他吃剩下的龙眼放在小木盒里,盖上盖子才下地干活。

晌午,我以回家喝水为借口偷懒,走到厨房看见那小木盒,忍不住掀开盖子瞧,几粒龙眼安静地躺着,充满诱惑。我走出厨房,冲着田里的弟弟大喊:“你的龙眼被我全吃啦!”弟弟扔下豆苗,飞奔回家,我用尽洪荒之力往屋后的地瓜园跑,弟弟追不上,才放慢脚步。我气喘吁吁地嚷着:“我是逗你玩的,没吃你的龙眼!”成年

四季



后,家庭聚会每每谈及此事,我总嘲笑弟弟一番,他笑着,我们心里却都漾着一股说不出的甜。

物以稀为贵,龙眼在老家价格昂贵,平日舍不得吃。一年夏天,我和先生从老家去泉州市区拜访一位朋友,在县城水果店狠心买了一袋龙眼当伴手礼。待从朋友家出来,走到街上,见水果店里堆满龙眼,一问价格才几元一斤,心里顿时五味杂陈。

如今,我在泉州市区生活,常见龙眼树,不必像从前视龙眼为珍奇了,却仍百吃不厌。当稀罕变成寻常,那份甘甜并未褪色,而是成为日子里最踏实的滋味。

延安行

□黄毅琳

人们说,到了陕西,时间再赶,延安是一定要去的。“几回回梦里回延安,双手搂定宝塔山。”

清晨的延河水泛着粼粼波光,像一条银色的绸带,轻轻飘扬,绕着宝塔山,蜿蜒到远方。站在嘉岭桥上,望着这座被晨曦唤醒的山城。河岸两侧,垂柳依依,几个老人正打着太极拳,动作舒缓,神情安逸。对岸高楼上,“不忘初心”的红色标语在朝阳下格外醒目,这座历史文化名城,保持着独特的韵味,特质鲜明。

拾级而上宝塔山,半山腰处,一株老槐树下矗立着石碑,字迹模糊难辨。守园的老人用粗糙的手指描摹着碑文:“范仲淹镇守延州时,在此修筑烽火台。”我仿佛看到狼烟四起,蓦然中想起“塞下秋来风景异,衡阳雁去无留意”的词句。千百年前,北宋名臣范仲淹也曾站在此处,眺望莽莽黄土高

原,听羌笛悠悠。而今烽火台早已湮灭,唯有山风依旧,穿过槐树枝叶,发出沙沙声响,传颂着他“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的不朽情怀。

山顶的宝塔始建于唐代,九层八角,历经战火洗礼。1937年一个寒冷的冬夜,日军轰炸机的轰鸣划破夜空,宝塔被炸去半边。如今修复的痕迹依然可见,新砖与旧石交错,如同历史的补丁。塔内狭窄的楼梯仅容一人通过,墙壁上密密麻麻刻满名字,有些已经模糊褪色。在最高层的瞭望口远眺,整座城市尽收眼底。遥想当年,八路军哨兵就是在这里监视敌机动向,保卫着山脚下

的革命圣地。

下山时,我特意绕道杨家岭。黄土坡上的窑洞群静默如初,白灰墙面在阳光下泛着柔和光泽。走进中央大礼堂,木制长椅整齐排列,主席台上的红旗微微晃动。1945

履痕



列着锈迹斑斑的发报机,玻璃柜中的手稿字迹依然清晰:“中国人民从此站起来了……”

夜幕降临,我坐在延河边的石阶上。对岸的灯光次第亮起,将河水染成五彩斑斓。游船缓缓驶过,留下一道荡漾的波痕。岸边的露天剧场正在上演红色歌舞,熟悉的旋律在夜空中飘荡。几位老人坐在我身旁,安静地望着河水。“当年我们就是跨过这条河进的延安城。”其中一位突然开口:“水比现在急多了,背包里装着《论持久战》。”

离开那日,我特意早起,再看一眼晨曦中的延安。这座曾经指引中国革命方向的灯塔,如今依然温暖如初——不仅照亮历史的来路,更昭示着前行的方向。山风拂过耳畔,仿佛在诉说:有些精神,就像这黄土高原上的窑洞,看似简朴,却蕴含着改变中国的力量;就像这延河水,日夜奔流,永远向前。



日日行不怕千万里,天
天讲不吝千万言,时时做不
惧千万事。



炊烟里的童年宴席

□曾耀聪

家乡民风淳朴,村民和谐相处,娶媳妇嫁闺女、父母生日、孩子满月、新居落成,东家都会以酒宴招待亲戚朋友、邻居街坊,这称之为“吃桌”。在这些席宴中,唯一能称得上坐大席的,只有娶媳妇。娶媳妇喜庆热闹,是全村的一个重大“新闻”。闽南流行一句话:“人的一生三喜事:结婚、生子、做阿公。”所以东家碰到三喜事要设宴庆祝,叫作花“高兴钱”,成为童年记忆里家乡不成文的惯例。

记得当时遇到有人家娶媳妇,村里人送的贺礼是4元或5元红包,亲戚朋友有的送红包,有的怕东家退礼就合买或者单独买了闹钟、被单、桌面玻璃相框、搪瓷脸盆、皮箱等作为贺礼,并用红纸写上贺礼人的名字贴在礼物上。贺礼人选择礼物都喜欢带有红色的,寓意生活欢欢喜喜、红红火火。过去红被单、红搪瓷脸盆印有“百年好合”“囍”等字样,或者娃娃的图案。

宴席前一天,东家会到各家各户进行邀请。宴席当日先请婶婆、叔伯等长辈到家坐镇指导,一大早,全村人都会行动起来,纷纷赶来帮忙,有的帮借椅借桌(八仙桌及长板凳要注明谁家的)、有的帮借餐具、有的帮打扫卫生、有的帮挑水,大家忙得不可开交。

东家院子外面提前做好了一个临时的柴火灶,准备柴草,摆好又长又宽的案板,上面整齐地放着瓷碗、碟子、筷子和酒器。一口大铁锅热气腾腾,几个大蒸笼呼呼哧哧冒着蒸汽。村里的大厨在灶间忙个不停,一边用肩上的毛巾擦汗,一边不停地吩咐伙计配菜下锅,一切驾轻就熟,按部就班。四个碟子、八大碗,蒸的蒸、炒的炒、炸的炸。记得那个年代,主要做的菜有炒米粉、糯米糖糕、炒猪肝、炒糯米饭、油粕汤、炖鸡块、糖醋鱼、红烧鱼、水丸汤、鸡卷、红烧肉、甜点及甜汤等。到了香味弥漫到整个村子的时候,一场大席就算是准备就绪了。

负责上菜的大多是年轻人,风风火火地跑着,穿行在人群和桌椅板凳之间。人群里,孩子吵闹声、大人说笑声,此起彼伏,人人吃得痛快。当时的酒,大部分是散装地瓜酒或者米酒,东家生怕大家喝不够,不时招呼:“喜酒不醉人!”小狗小猫也在桌下穿来穿去,捡拾着偶尔掉落的食物,享受着这次的乡村盛宴。

记得孩提时最热闹的就是跟大人一起去赴宴“吃桌”,有时孩子集中坐一桌更开心,当时叫“孩子桌”。“吃桌”前,大人千叮咛万嘱咐,前面的菜不要吃得太多,好吃的都在最后上桌。怎奈小孩就是贪吃的本性,把大人的话当耳旁风了,菜一上来就狼吞虎咽,菜上了一半再好吃的也吃不下了。他们跑来跑去,玩起捉迷藏来,不过,最后的甜汤上桌,吃得再饱也要回头来端一碗,汤匙不停往嘴里送,就像闽南语俗话说的,小孩子就像“苍蝇舐甜”。

热闹闹地吃完宴席,人们抹抹嘴,拍拍鼓鼓的肚子,顺手拿点吃不完的糕点水果带回家,盘算着晚上几点来东家“闹”新娘。



玉簪花开

●昨夜花神出蕊宫,绿云袅袅不禁风。
——明·李东阳《玉簪花》

●千年抛掷瑶池远,化作云阶月地香。
——宋·吴惟信《和友人玉簪花韵》

●爱此堂下花,色好香满庭。
——宋·李处权《玉簪花》

●儿童莫讶心难展,未展心时玉似簪。
——宋·郑大蕙《玉簪花》

●恍疑鹭立清波上,只欠渔舟添画图。
——宋·杜范《偶咏玉簪花》